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Bu tədqiqatda ibtidai təhsil səviyyəsində dəyərlərin tədrisinin əhəmiyyəti
və II sinif “Həyat bilgisi” dərsliyində dəyərlər sisteminin reallaşdırılması
təhlil olunub. Tədqiqatın məqsədi dərsliyin məzmununda təqdim
olunan dəyərləri müəyyənləşdirmək və onların şagirdlərin sosial,
əxlaqi və mədəni inkişafına təsirini qiymətləndirməkdir. Araşdırmada
“Canlılarda struktur və proseslər”, “Ətraf mühit və biz”, “Sağlamlıq və
təhlükəsizlik”, “İnsan və cəmiyyət” məzmun xətləri üzrə dəyərlərin
təzahür səviyyəsi məzmun analizi metodu ilə diaqramlar vasitəsilə
qiymətləndirilib. Nəticələr göstərir ki, dərslikdə elmilik, təhlükəsizlik
şüuru və ekoloji şüurluluq kimi dəyərlərə üstünlük verilir, lakin multi-
kulturalizm, milli mənsubiyyət, hüquqların qorunması və iqtisadi
dəyərlər kimi bəzi mühüm dəyərlər zəif təmsil olunub. Tədqiqatın
sonunda dəyərlərin daha balanslı və sistemli şəkildə inteqrasiyasının
vacibliyi vurğulanır və təhsil prosesində bu istiqamətdə təkmilləşdirmə
tövsiyə edilir. Bu yanaşma şagirdlərin kompleks sosial və vətəndaşlıq
bacarıqlarının formalaşdırılmasına xidmət etməklə davamlı inkişaf
məqsədlərinə dəstək verir.

Açar sözlər: Dəyərlərin tədrisi, ibtidai təhsil, tərbiyə prosesi, milli və
mənəvi dəyərlər, vətəndaşlıq bacarıqları.
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This study analyzes the significance of value education at the primary
school level and examines the integration of a value system within the
2nd grade Life Science textbook. The main objective is to identify the
values embedded in the textbook content and assess their influence
on students’ social, moral, and cultural development. The research
evaluates the frequency and emphasis of values across four main con-
tent strands — Structure and Processes in Living Things, The Environ-
ment and Us, Health and Safety, and Human and Society — using
graphical analysis methods.
The results indicate a strong emphasis on values such as scientific lit-
eracy, safety awareness, and environmental responsibility, while es-
sential dimensions such as multiculturalism, national identity, human
rights protection, and economic awareness are comparatively under-
represented. The study underscores the need for a more balanced
and systematic integration of values into the curriculum and proposes
recommendations for improvement in this area. This approach sup-
ports the development of students’ comprehensive social and civic
competencies and contributes to the realization of sustainable devel-
opment goals.
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GirişMüasir dövrdə təhsil sistemində şagirdlərinyalnız biliklərlə deyil, həm də sosial, mənəvi vəəxlaqi dəyərlərlə zənginləşdirilməsi əsasprioritetlərdən birinə çevrilib. Təhsil təkcə in-formasiya ötürən proses deyil, eyni zamandafərdin şəxsiyyət kimi formalaşmasına təsir gös-tərən mühüm sosial institutdur. Bu kontekstdədəyərlər sistemi insan davranışlarını tənzim-ləyən, onların sosiallaşmasına və mədəni in-teqrasiyasına yön verən bir çərçivə olaraq ibtidaitəhsil səviyyəsində xüsusilə əhəmiyyətlidir.İbtidai siniflərdə tədris olunan “Həyat bilgisi”fənni isə məhz bu vəzifəni daşıyan, şagirdinşəxsiyyətinin bioloji, psixoloji və mənəvibaxımdan inkişafına yönəlmiş inteqrativ birfəndir (Azərbaycan Respublikası Təhsil Nazirliyi,Azərbaycan Respublikası Təhsil Problemləriİnstitutu, 2013).Tədqiqatın mövzusu II sinif “Həyat bilgisi”dərsliyindəki mətn və tapşırıqların məzmunxətləri üzrə dəyərlər sistemi baxımındantəhlilidir. “Həyat bilgisi” dərslikləri vasitəsiləuşaqlara aşılanan dəyərlərin kurikulumuntələblərinə və müasir cəmiyyətin sosial-mədənigözləntilərinə uyğunluğunun sistemli şəkildətəhlili və qiymətləndirilməsi zəruri və aktualməsələdir. Tədqiqat bu uyğunluğun müəyyənedilməsinə, eləcə də dərslikdə təqdim olunandəyərlərin şagirdlərin şəxsiyyətinə və dünya-görüşünə necə təsir etdiyini araşdırmağa isti-qamətlənib. Bu ehtiyac təkcə kurikulumun tə-ləblərindən deyil, həm də qloballaşan dünyanınmənəvi təzyiqləri fonunda milli və bəşəri də-yərlərin balanslı şəkildə şagirdlərə aşılanmasızərurətindən doğur (Azərbaycan RespublikasınınTəhsil İnstitutu, 2020).“Dərsliklər təlim prosesində proqramın məq-sədləri ilə şagird arasında körpü rolunu oyna-yaraq əsas vasitə funksiyasını yerinə yetirir.Keyfiyyətli dərsliklər proqramın məzmununuvə məqsədlərini oxuculara aydın şəkildə təqdimedir. Şagirdlər bu dərsliklər vasitəsilə proqramınməqsədlərini və öyrənəcəkləri mövzuları dahayaxşı qavrayırlar. Dərsliklərdəki qiymətləndirməsualları isə həm şagirdlərin öz bilik səviyyələrini

yoxlamalarına, həm də müəllimlərin tədrisineffektivliyini qiymətləndirmələrinə imkan verir”(Kale, 2014).
Tədqiqatın əhəmiyyəti. Bu tədqiqat II sinif“Həyat bilgisi” dərsliyində formalaşdırılandəyərlərin məzmun xətləri üzrə təhlili, tədrisprosesində şagirdlərə aşılanan milli və mənəvidəyərlərin sistemli şəkildə öyrənilməsinə vəqiymətləndirilməsinə imkan yaradır. Bu, dərsliyinkurikulumun tələblərinə və müasir cəmiyyətinsosial gözləntilərinə uyğunluğunu müəyyən-ləşdirmək baxımından əhəmiyyətlidir.
Tədqiqatın məqsədi. Tədqiqat II sinif “Həyatbilgisi” dərsliyindəki mətn və tapşırıqların fənnkurikulumunun tələblərinə uyğunluğunu aşkaretmək və dəyərlərin məzmun xətləri üzrə təh-lilini aparmaq məqsədi daşıyır. Bu tədqiqatdərsliklərin və dəyərlərin tədrisinin təkmilləş-dirilməsinə töhfə vermək məqsədilə aparılır.
Ədəbiyyat icmalıDəyərlər sistemi təhsilin əsas komponent-lərindən biri kimi tədqiqatçılar tərəfindənmüxtəlif aspektlərdən araşdırılıb. YUNESKOdəyərləri “bəşəri keyfiyyətlərin inkişafı və dincbirgəyaşayış üçün vacib vasitə” kimi təqdimedir və onların kurikulumlara inteqrasiyasınınzəruriliyini vurğulayır. Bu yanaşma təhsildədəyərlərin universallığını göstərir (UNESCO,2015).İbtidai siniflər uşaqların sosiallaşma pro-sesində ən həssas mərhələni təşkil edir. Bumərhələdə onların şəxsiyyət kimi formalaşması,sosial dəyərlərin mənimsənilməsi və əxlaqidavranışların inkişafı üçün tərbiyə işinin məq-sədyönlü şəkildə təşkili vacibdir (Demirel, 2020).Xarici tədqiqatçılar arasında Likona tərbiyəsistemində dəyərlərin rolunu vurğulayan ənməşhur müəlliflərdən biridir. O, dəyərlərinməktəblərdə təşviq edilməsinin vacibliyinibildirir və tərbiyə prosesində hörmət, məsuliyyətvə ədalət kimi dəyərlərin əsas yer tutduğunuqeyd edir. Likona bu dəyərlərin uşaqlarınşəxsiyyət inkişafı üçün həyati əhəmiyyətdaşıdığını və onların gələcək həyatlarında uğurluvə sosial məsuliyyətli fərdlər olmalarını təmin
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etdiyini vurğulayır. Tədqiqatçı dəyərlər tər-biyəsini “yaxşı insan yetişdirməyin əsası” kimiqiymətləndirir və bunun şagirdlərin yalnızdavranışlarına deyil, həm də qərarvermə vəməsuliyyət hissinə təsir etdiyini bildirir (Lickona,1991). Müəllimlərin pedaqoji fəaliyyəti zamanıistifadə etdikləri metodlar, təqdim etdiklərinümunəvi davranışlar uşaqlarda milli, mənəvivə insani dəyərlərin formalaşmasına birbaşatəsir edir (Ergün və Koç, 2022).Halstead və Taylor da dəyərlərin tədrisindəmüəllimlərin rolu və dərsliklərin strukturundakıardıcıllığın vacibliyini qeyd edirlər. Tədqiqatçılarbildirirlər ki, dəyərlərin tədrisi məktəbdə yalnızmüəllimlərin özləri tərəfindən deyil, həm dəməktəbin ümumi atmosferi tərəfindən müəyyənolunur. Onlar həmçinin məktəb mühitinin, şa-girdlərin sosial və emosional inkişafı ilə paralelolaraq əxlaqi və etik dəyərləri necə öyrətdiyiniaraşdırırlar (Halstead və Taylor, 2000).Narvaez və Lapsley öz araşdırmalarındaəxlaqi dəyərlərin şagirdlərə öyrədilməsi üçündaha çox praktik yanaşmaların tətbiq edilməsininvacibliyini vurğulayırlar. Dəyərlərin tədrisindəəsas məqsəd uşaqlarda sosial məsuliyyəthissinin, empatiyanın və milli kimliyin forma-laşdırılmasıdır. Şagirdlər düzgün və yanlışı ayırdetməyi, fərqli fikirlərə hörmətlə yanaşmağı vəkonflikt vəziyyətləri etik yanaşmalarla həlletməyi öyrənirlər (Narvaez və Lapsley, 2008).Bu həm də gələcəkdə cəmiyyətin vətəndaşməsuliyyətini daşıyan üzvlərinin yetişdirilməsinəxidmət edir.Şvarts ümumbəşəri dəyərlərin cəmiyyətlər-dəki rolu ilə bağlı apardığı araşdırmada göstəribki, humanistlik və bərabərlik prinsiplərinintəmsil olunması əhəmiyyətlidir. O, bütün insanlarüçün ortaq olan dəyərlərin təhsil sistemindədaha geniş şəkildə tədris edilməli olduğunuvurğulayır (Schwartz, 2012).Veugelers tərəfindən aparılan araşdırmadəyərlər təhsilinin demokratik vətəndaşlıq vəsosial məsuliyyət üzərində daha çox diqqəttələb etdiyini göstərir. O, qeyd edir ki, dəyərlərintəhsil sisteminə inteqrasiya olunması müasirtəhsilin əsas tələblərindən biridir. Veugelers

dəyərlər təhsilini yalnız məlumat verməklədeyil, həm də şagirdləri aktiv və məsuliyyətlivətəndaşlar kimi yetişdirmək üçün istifadəetməyin vacibliyini vurğulayır (Veugelers, 2007).Berkovits və Bier xarici təhsil sistemlərindədəyərlərin tədrisi ilə bağlı elmi araşdırmalarıtoplamaqla yanaşı, müxtəlif təhsil sistemlərindətətbiq olunan qiymətləndirmə metodlarını datəqdim edirlər. Onlar dəyərlərin uşaqların xa-rakterində necə formalaşdırıla biləcəyinə dairmüxtəlif yanaşmaları və modelləri təqdim edir.Bunlara aşağıdakılar daxildir:• Problem əsaslı təlim – şagirdlərə konkrethəyat vəziyyətləri təqdim olunur və onlar etikqərarlar verməyə təşviq edilir (Berkowitz vəBier, 2005).• Rollu oyunlar və dram – emosional təc-rübələrin artırılması və empatiya hissinin inkişafıüçün effektivdir.• Diskussiya və debatlar – müxtəlif baxışbucaqlarının analizinə və tolerant münasibətinformalaşmasına səbəb olur.• Layihə əsaslı öyrənmə – şagirdlər dəyər-lərlə bağlı sosial layihələrdə iştirak etməkləməsuliyyət və təşəbbüskarlıq bacarıqları qaza-nırlar (Veugelers, 2007).Kale isə 1948–2012-ci illər arasında Tür-kiyədə istifadə olunan “Həyat bilgisi” dərsliklərinitəhlil edərək fərdi, sosial və milli dəyərlərinzamanla təqdimatında dəyişikliklər olduğunumüəyyən edib. Tədqiqatda bəzi dövrlərdəümumbəşəri və demokratik dəyərlərin kifayətqədər yer almadığı, dəyərlərin təqdimatınınisə bəzən ideoloji xarakter daşıdığı qeyd olunub.Kale qeyd edir ki, dəyərlər sadəcə mətn vəşəkillərlə deyil, fəal təlim metodları ilə dəaşılanmalı, dərsliklər ümumbəşəri dəyərlərbaxımından zənginləşdirilməlidir (Kale, 2015).Dəyərlər fərdi həyatla yanaşı, ictimai rifahındavamlılığında da mühüm rol oynayır. İbtidaisiniflərdə bu dəyərlərin tədrisi uşaqlarda erkənyaşlardan etibarən düzgün davranış meyarla-rının formalaşdırılmasını təmin edir (Alver vəKesicioğlu, 2019).
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MetodologiyaBu araşdırmada II sinif “Həyat bilgisi” dərs-liyindəki mətn və tapşırıqların təhlili üçünkeyfiyyət tədqiqat metodu tətbiq olunub.Keyfiyyət araşdırması hadisə və qavrayışlarıntəbii mühitdə bütöv və real şəkildə ortayaqoyulmasına yönələn, müşahidə, müsahibə vəsənəd təhlili kimi keyfiyyətyönlü məlumat topla-ma üsullarından istifadə edilən tədqiqat kimixarakterizə olunur (Karataş, 2015). Tədqiqatınilk mərhələsində sənəd təhlili üsulunaəsaslanaraq “Həyat bilgisi” fənn kurikulumu, IIsinif dərsliyi və metodik vəsaiti, emosional tak-sonomiya ilə bağlı müxtəlif elmi mənbələr vəyazılar araşdırmaya daxil edilib. Tədqiqatçərçivəsində dərslikdə yer alan mətn vətapşırıqların məzmun təhlili metodu əsasındaanalizi aparılıb, onların vasitəsilə formalaşdırılandəyərlər müəyyənləşdirilib. Məzmun təhliliobyektiv, ölçülə bilən, təsdiq edilə bilənməlumatlara çatmaq məqsədilə sənəd, mətnvə yazılı materiallar kimi bir çox müxtəlifmaterialları müəyyən qaydalar daxilində(nümunələmə, kodlaşdırma, kateqoriyalaşdırmavə s.) təhlil etməyi hədəfləyən keyfiyyət tədqiqatmetodunun içində yer alan bir texnikadır (Metinvə Ünal, 2022). Təhlilin nəticələri diaqramlarvasitəsilə vizuallaşdırılaraq məzmun xətləriüzrə bölmələrdə ön plana çıxan dəyərlər sistemlişəkildə təqdim olunub.
Tədqiqat sualı. Tədqiqatın məqsədindənirəli gələrək aşağıdakı əsas tədqiqat sualımüəyyən edilib: II sinif “Həyat bilgisi” dərsliyindətəqdim olunan mətn və tapşırıqlar vasitəsiləformalaşdırılması nəzərdə tutulan dəyərlər fənnkurikulumunda əks olunan məzmun xətləri ilənə dərəcədə uzlaşır və uyğunluq təşkil edir?Tədqiqatda istifadə olunan əsas mənbəaşağıdakı dərslik olub: 
Yunusov E., Mehdiyeva G., Kazımzada E., İs-

lamzadə Y., İmanov E., Ələkbərov F., Tağıyeva İ.
(2024). Ümumi təhsil müəssisələrinin 2-ci sinifləri
üçün Həyat bilgisi fənni üzrə dərslik. Azərbay-
can Respublikası Elm və Təhsil Nazirliyi, Azərbay-
can Respublikasının Təhsil İnstitutu. Bakı-2024,
96 səhifə.

II sinif “Həyat bilgisi” fənn kurikulumunda 
tədrisi nəzərdə tutulan dəyərlərÜmumi təhsil pilləsinin ibtidai təhsil səviy-yəsində (I-IV siniflər) tədris olunan “Həyatbilgisi” fənninin kurikulumu bu fənnin tədrisininməqsəd və vəzifələrini, məzmununu, tədrisüsullarını və şagirdlərin nailiyyətlərinin qiymət-ləndirilməsi prinsiplərini özündə cəmləşdirənsənəddir (Azərbaycan Respublikası Təhsil Nazir-liyi, Azərbaycan Respublikası Təhsil Problemləriİnstitutu, 2013).“Həyat bilgisi” fənninin təbiət elmləri iləbağlı məzmunu “Canlılarda struktur və proseslər”və “Ətraf mühit və biz” məzmun xətlərinəəsaslanır. Bu məzmun xətləri üzrə təlim nəticələrişagirdin fəal iştirakını təmin edəcək şəkildətəşkil edilmiş situasiyalar, suallar, tapşırıqlarvə müxtəlif fəaliyyətlər vasitəsilə əldə olunur.İbtidai təhsil səviyyəsində təbiət elmləri fizika,kimya, coğrafiya kimi fiziki elmlər və anatomiya,botanika, zoologiya kimi həyat elmlərini özündəbirləşdirir. Bu məzmun kateqoriyalarının hərikisi şagirdlərin koqnitiv və psixomotor inkişafınıdəstəkləyərək vahid bir yanaşma ilə tədrisolunur. “Həyat bilgisi” fənninin təbiət elmləriməzmununun məqsədi şagirdləri gələcəkdəayrı-ayrı fənlər kimi öyrənəcəkləri fizika, kimya,biologiya və coğrafiya fənləri barədə ilkin anla-yışlarla təmin etmək, onları bu fənləri sevərəköyrənməyə motivasiya etməkdir (Yunusov vəb., 2024).Sosial-humanitar elmlərin məzmunu isə“Sağlamlıq və təhlükəsizlik” və “İnsan və cə-miyyət” məzmun xətləri əsasında formalaşır.Bu məzmun xətlərinin ümumi təlim nəticələrişagirdlərin əsas sosial-humanitar sahəninanlayışlarını mənimsəməsi və öz mənəvivəzifələrini dərk etmələri üzərində cəmlənir.Şagirdlərin tolerant, müstəqil düşünən, ailəsinə,xalqına və dövlətinə faydalı şəxslər kimi yetişməsitədrisin əsas məqsəd və vəzifələrindən biridir.Şagirdlərdə yüksək əxlaqi dəyərlərə əsaslanandavranış və ünsiyyət bacarıqları formalaşdırılır,həmçinin milli və bəşəri dəyərləri mənimsəyərəkailə, məktəb və cəmiyyətdə düzgün davranışvə ünsiyyət bacarıqlarını inkişaf etdirirlər.

II sinif “Həyat bilgisi” dərsliyində formalaşdırılan dəyərlərin məzmun xətləri üzrə təhlili
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Sağlamlıq və təhlükəsizlik sahəsində şagirdlərəsağlamlığı qoruyan və ona təhlükə yaradanamillər barədə zəruri bilik və bacarıqlar öyrədilir.Fövqəladə hallar və təhlükəli hadisələr zamanıdüzgün hərəkət etməyi və özlərini, eləcə dəyaxınlarını qorumağı bacarmaq şagirdlərə həyatiəhəmiyyət kəsb edən bir tələb olaraq irəlisürülür. Bu bacarıqlar onların təhlükəli vəziy-yətlərlə qarşılaşdıqları zaman düzgün davran-malarını təmin edir (Yunusov və b., 2024).
II sinif “Həyat bilgisi” dərsliyində 
mənimsənilməsi nəzərdə tutulan 
dəyərlərin reallaşdırılma səviyyəsiII sinif “Həyat bilgisi” dərsliyi “Mən və mək-

təbim”, “Dəyərlər və sağlamlıq”, “Materiallar və
təhlükəsizlik”, “Yer kürəsi”, “Canlılar”, “Ehtiyatlı
davranaq” adlı altı bölmədən ibarətdir. Dərslikdəyer alan mövzular vasitəsilə şagirdlərə müxtəlifdəyərlərin aşılanması hədəflənib (Cədəv 1-5).Üçüncü bölmə beş mövzu əsasında qurulub.Qalan bölmələrin isə hər biri özündə dördmövzunu birləşdirir.Dərsliyin ilk mövzusu olan “Məktəbimiz”şagirdlərin məktəb mühitini yaxından tanımalarıməqsədilə təşkil olunmuş tapşırıqlarla müşayiətolunur. Bu tapşırıqlara “Müəlliminizlə bərabərməktəbi gəzin”, “Müşahidələrinizi qeyd edin”və “Sinfə qayıtdıqdan sonra komandalarla işlə-yin, sualları cavablandırın” kimi fəaliyyətyönlü

təlimat nümunələri daxildir. Bu tapşırıqlarıvaxtında yerinə yetirmək, komanda işində aktiviştirak etmək şagirdin fərdi məsuliyyət hissinigücləndirir. Bu tapşırıqlar şagirdə öz vəzifəsinəməsuliyyətlə yanaşmağı öyrədir. Müşahidəetmək və qeydlər aparmaq fərdi öhdəliklərtələb edir.“Həyat bilgisi” fənni üzrə ümumi təlim nəti-cələrinin əldə olunmasını təmin edən aşağıdakıməzmun xətləri müəyyən edilib:
Canlılarda struktur və proseslər. Bu məz-mun xətti üzrə şagirdlər canlı və cansız varlıqlarıayırd etməyi, canlılara xas əsas həyati prosesləriizah etməyi öyrənir, onların yaşaması və inkişafıüçün zəruri olan şəraitləri dərk edirlər. Onlar,eyni zamanda canlıların özlərinə oxşar nəsiləmələ gətirdiyini və inkişaflarının mərhələlixarakter daşıdığını müəyyənləşdirirlər. Şagirdlərmüxtəlif canlıların inkişaf dövrlərini müqayisəetməklə yanaşı, insan orqanizminin quruluşunu,bədən üzvlərini və bu üzvlərin funksiyaları iləquruluşları arasındakı əlaqəni də öyrənirlər.Bundan əlavə, heyvanların bədən hissələri vəxarici örtüklərinə əsasən oxşar və fərqli cə-hətlərini müqayisə etmə bacarığı formalaşır.Şagirdlər həmçinin çiçəkli bitkilərin əsas his-sələrini tanımaq və onların funksiyalarını izahetmək qabiliyyəti əldə edirlər.
Ətraf mühit və biz. Bu məzmun xətti üzrəşagirdlər əşyaların hansı materiallardan hazır-landığını müəyyənləşdirmək, bu materialların
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cədvəl 1
“Mən və məktəbim” bölməsində
verilmiş mövzular əsasında
formalaşması nəzərdə tutulan dəyərlər

cədvəl 2
“Dəyərlər və sağlamlıq” bölməsində
verilmiş mövzular əsasında
formalaşması nəzərdə tutulan dəyərlər

Mövzular Formalaşan dəyərlər
———————————————————————————————
Məktəbimiz Fərdi məsuliyyət, cəmiyyətə 

inteqrasiya, sosial şüur, 
intizamlılıq

———————————————————————————————
Həm oxşar, həm fərqliyik Tolerantlıq, müxtəlifliyə hörmət
———————————————————————————————
Birlikdə Ailə dəyərləri, hörmət, 

əməkdaşlıq, fərdi məsuliyyət, 
hüquqi şüur

———————————————————————————————
Bir-birimizi dinləyirik Hörmət, nəzakətlilik

Mövzular Formalaşan dəyərlər
———————————————————————————————
Dövlətimiz Vətənpərvərlik, milli mənsubiyyət, hüquqi 

şüur, milli qürur, tarixi dəyərlərə hörmət
———————————————————————————————
Müxtəliflik Tolerantlıq, multikulturalizm, müxtəlifliyə 

hörmət, elmilik
———————————————————————————————
Hüquqlarımız Hüquqların qorunması, ədalət
———————————————————————————————
Sağlam həyat Sağlam həyat tərzi, özünə qayğı, 

intizamlılıq, fərdi məsuliyyət, təhlükəsizlik 
şüuru, vaxtdan qənaətlə istifadə



əsas xüsusiyyətlərini izah etmək və onlarıntətbiq sahələrini bu xüsusiyyətlərlə əlaqələn-dirmək bacarığı əldə edirlər. Şagirdlər bərk,maye və qaz maddələrə nümunələr göstərməyi,kütlə, həcm və temperaturun ölçülməsi ilə bağlısadə təcrübələr aparmağı öyrənirlər. Eyni za-manda qüvvə növlərini fərqləndirməyi, qüvvəilə cismin hərəkəti arasındakı əlaqəni izahetməyi bacarırlar. Səs, işıq və istilik hadisələrininizahı və bu hadisələrlə bağlı praktiki fəaliy-yətlərin yerinə yetirilməsi, səs, istilik və işıq

yaradan elektrik cihazlarının tanınması bu mər-hələdəki digər əsas bacarıqlardandır. Şagirdlərmaddələrin istilik, işıq, maqnit və elektrikkeçiriciliyinə görə fərqləndirilməsini, havaşəraitinin müşahidəsini və bu müşahidələrincədvəl şəklində təqdimini öyrənirlər. Onlarhəmçinin Günəş sisteminin quruluşunu, Yerkürəsinin öz oxu ətrafında fırlanmasını və bufırlanmanın coğrafi nəticələrini izah etməyibacarırlar. Şagirdlərə üfüqün cəhətlərini, qlobusvə xəritə arasındakı fərqləri anlamaq, həmçinin
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cədvəl 3
“Materiallar və təhlükəsizlik” 
bölməsində verilmiş mövzular əsasında
formalaşması nəzərdə tutulan dəyərlər

cədvəl 4
“Yer kürəsi” bölməsində verilmiş
mövzular əsasında formalaşması
nəzərdə tutulan dəyərlər

Mövzular Formalaşan dəyərlər
———————————————————————————————
Təbii və təbii olmayan Ekoloji şüurluluq, təbiətə qayğı, 
materiallar ictimai məsuliyyətlilik
———————————————————————————————
Materialların xassələri Elmilik
———————————————————————————————
Materialların istifadəsi İctimai məsuliyyətlilik, ekoloji 

şüurluluq, təbiətə qayğı
———————————————————————————————
Elektriklə işləyən İctimai məsuliyyətlilik, 
avadanlıqlar şüurluluq, elmilik, təhlükəsizlik 

şüuru
———————————————————————————————
Elektron cihazlar və biz Elmilik, şüurluluq, 

özünüqoruma, təhlükəsizlik 
şüuru, fərdi məsuliyyət, 
qaydalara riayət

Mövzular Formalaşan dəyərlər
———————————————————————————————
İşıq mənbələri Elmilik, biliyin üstünlüyü, ekoloji 

şüurluluq, ictimai məsuliyyətlilik
———————————————————————————————
Günəş Elmilik
sistemini 
tanıyaq
———————————————————————————————
Yer planeti Biliyin üstünlüyü, təbiəti qoruma, 

ekoloji şüurluluq, canlılara qayğı, 
bioloji müxtəlifliyi qoruma

———————————————————————————————
Yaşayış yeri Təbiəti qoruma, ekoloji şüurluluq, 

canlılara qayğı, bioloji müxtəlifliyi qoruma, 
ictimai məsuliyyətlilik

Mövzular Formalaşan dəyərlər
———————————————————————————————
Heyvanları tanıyaq Elmilik, təbiətə qayğı
———————————————————————————————
Canlıların çoxalması və Elmilik, canlılara qayğı, 
böyüməsi canlılara mərhəmət
———————————————————————————————
Bitkiləri tanıyaq Biliyin üstünlüyü, təbiətə qayğı, 

ictimai məsuliyyətlilik, ekoloji 
şüurluluq

———————————————————————————————
Bitkilərin böyüməsi Təbiətə qayğı, ekoloji şüurluluq, 
üçün nə lazımdır? ictimai məsuliyyətlilik

Mövzular Formalaşan dəyərlər
———————————————————————————————
Nəqliyyatda və Təhlükəsizlik şüuru, fərdi 
yolda məsuliyyət, qaydalara riayət
———————————————————————————————
Təbii fəlakətlər Elmilik, təhlükəsizlik şüuru, özünüqoruma, 

ictimai məsuliyyətlilik 
———————————————————————————————
Təhlükələrdən Elmilik, təhlükəsizlik şüuru, özünüqoruma, 
necə qorunaq? ictimai məsuliyyətlilik, özünütanıma
———————————————————————————————
Qənaət Elmilik, iqtisadi dəyərlər, qənaətcillik, 

ekoloji şüurluluq, ictimai məsuliyyətlilik

cədvəl 5
“Canlılar” bölməsində verilmiş 
mövzular əsasında formalaşması
nəzərdə tutulan dəyərlər

cədvəl 6
“Ehtiyatlı davranaq” bölməsində
verilmiş mövzular əsasında
formalaşması nəzərdə tutulan dəyərlər



xəritə üzərində qitələri, okeanları və ölkələritapmaq və göstərmək öyrədilir (AzərbaycanRespublikası Elm və Təhsil Nazirliyi, AzərbaycanRespublikasının Təhsil İnstitutu, 2024).
Sağlamlıq və təhlükəsizlik. Bu məzmunxətti üzrə şagirdlər şəxsi gigiyena, sağlam qi-dalanma və fiziki fəallığın sağlam həyat tər-zindəki rolunu dərk edir, günün səmərəli plan-laşdırılmasını bacarır, gündəlik həyatda vəməişətdə istifadə olunan cihaz və vasitələrdəntəhlükəsiz istifadə qaydalarına əməl etməyiöyrənirlər. Onlar, eyni zamanda təbii fəlakətlərvə texnogen qəzalar zamanı həyat və sağlamlığınqorunmasına dair əsas təhlükəsizlik tədbirlərihaqqında biliklərə yiyələnirlər.
İnsan və cəmiyyət. Bu məzmun xətti üzrəşagirdlər insanın sosial varlıq olduğunu anlayır,şəxsiyyətin formalaşmasında fərdi xüsusiy-yətlərin, bilik və bacarıqların, həmçinin mə-nimsənilmiş dəyərlərin əhəmiyyətini qiymət-ləndirirlər. Ailə, kollektiv və cəmiyyətin insanıninkişafındakı rolunu izah edirlər. Ünsiyyət vədavranış normalarına riayət edir, mədəni müx-təlifliyə hörmətlə yanaşır, insanın ailə və cəmiy-yətlə qarşılıqlı münasibətlərini müəyyənləş-dirirlər. Bununla yanaşı, dövlət rəmzlərini tanıyır,hüquqi və iqtisadi bilikləri təcrübədə tətbiqetməyi bacarırlar (Azərbaycan RespublikasıElm və Təhsil Nazirliyi, Azərbaycan Respub-likasının Təhsil İnstitutu, 2024).
Diaqram 1-də “Canlılarda struktur və pro-seslər” məzmun xəttinə əsasən “Həyat bilgisi”dərsliyində əks olunan dəyərlərin tezliyi vəvurğulanma səviyyəsi əks etdirilib. Diaqramdanaydın görünür ki, təbiətə qayğı dəyəri ən yüksək

göstəriciyə sahibdir (3 vahid), bu isə mövzularıntəbiətin qorunması və ekologiyanın əhəmiyyətinidaha çox vurğuladığını göstərir. Elmilik dəyəridə yüksək səviyyədə (3 vahid) təmsil olunurki, bu da şagirdlərə elmi biliklərin çatdırılmasıvə təbiət hadisələrinin səbəb-nəticə əlaqələrininizahı ilə bağlıdır. İctimai məsuliyyətlilik vəekoloji şüurluluq kimi dəyərlər orta səviyyədə(2 vahid) mövcuddur və bu, şagirdlərin ətrafmühit və cəmiyyət qarşısında məsuliyyətlərininformalaşdırılmasına yönəlmiş məzmunun ol-duğunu göstərir. Canlılara qayğı və mərhəmət,biliyin üstünlüyü (1 vahid) dəyərləri isə nisbətənzəif təmsil olunub, bu isə qeyd edilən mövzulardadəyərlərin dolayı və ya məhdud şəkildə təqdimedildiyini göstərir. Elmilik və ekoloji şüurluluq kimi dəyərlərinüstünlük təşkil etməsi fənnin təbiət elmlərinəmeyilliliyini göstərir, lakin bu, sosial vəvətəndaşlıq dəyərlərinin kölgədə qalmasınasəbəb olur.
Diaqram 2 “Ətraf mühit və biz” məzmunxəttinin “Həyat bilgisi” dərsliyində hansı dəyər-ləri ön plana çıxardığını göstərir. Elmilik dəyəri(8 vahid) ilə ən yüksək səviyyədə təmsil olunub.Bu, şagirdlərə ətraf mühitlə bağlı elmi biliklərin,anlayışların və məntiqi nəticələrin verilməsinəgeniş yer ayrıldığını göstərir. İctimai məsuliy-yətlilik dəyəri (6 vahid) ilə yuxarı səviyyədədir.Bu da şagirdlərin ətraf mühitlə bağlı məsuliyyətdaşımasına yönəlmiş məzmuna işarə edir. Ekolojişüurluluq dəyəri (5 vahid) ilə mövzuların buaspektləri orta səviyyədə dəstəklədiyi müşahidəedilir. Biliyin üstünlüyü və təhlükəsizlik şüurudəyərləri (3 vahid) daha az intensivliklə özünü
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Diaqram 1 “Canlılarda struktur və proseslər” məzmun xətti üzrə dəyərlərin bölgüsü



göstərir. Təbiətə qayğı (2 vahid), bioloji müx-təlifliyin qorunması, canlılara qayğı və təbiətiqoruma dəyərləri isə (hər biri 1 vahid) aşağısəviyyədədir. Bu dəyərlər ümumilikdə mövzu-larda yer alsa da, daha az vurğulanıb və dolayışəkildə təqdim olunub.Məzmunun elmi istiqamətə həddindən artıqyönəlməsi sosial və humanitar dəyərlərininkişafına nisbətən az yer ayrıldığını göstərir.Bu balanssızlıq şagirdlərdə yalnız elmi biliklərəəsaslanan, lakin sosial məsuliyyət baxımından

zəif formalaşmış dəyərlər sisteminə səbəb olabilər.
Diaqram 3 “Həyat bilgisi” dərsliyində “Sağ-lamlıq və təhlükəsizlik” məzmun xətti üzrəhansı dəyərlərin vurğulandığını göstərir. Təh-lükəsizlik şüuru dəyəri (8 vahid) etibarilə ənyüksək göstəriciyə malikdir. Bu, məzmun xəttininəsas hədəfinin şagirdlərə təhlükəsiz həyatfəaliyyətinin vacibliyini aşılamaq olduğunugöstərir. Fərdi məsuliyyətlilik (5 vahid) vəözünüqoruma (4 vahid) dəyərləri də yüksək
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Diaqram 2 “Ətraf mühit və biz” məzmun xətti üzrə dəyərlərin bölgüsü

Diaqram 3 “Sağlamlıq və təhlükəsizlik” məzmun xətti üzrə dəyərlərin bölgüsü



səviyyədədir. Bu, şagirdlərin fərdi sağlamlığınavə təhlükəsizliyinə cavabdeh olmalarının öy-rədildiyini göstərir. Elmilik, ictimai məsuliy-yətlilik, intizamlılıq, şüurluluq, qaydalara riayət,sağlam həyat tərzi, özünəqayğı və ictimaiməsuliyyətlilik dəyərləri (2–3 vahid arası) təmsilolunub. Bu dəyərlər dərslikdə dolayı və yatamamlayıcı şəkildə yer alır. Qənaət (vaxta)dəyəri isə ən az (1 vahid) səviyyədə əks olunubki, bu da onun mövzu çərçivəsində daha azvurğulandığını göstərir.Mövzuların, əsasən, fərdi təhlükəsizlik vəgigiyena aspektlərinə yönəlməsi sosial məsu-liyyət, empatiya və ictimai həmrəylik kimidəyərlərin ikinci planda qalmasına səbəb olur.Bu, dərsliyin tərbiyəvi məqsədlərinin tamreallaşmasına müəyyən dərəcədə maneə yaradır.
Diaqram 4 “İnsan və cəmiyyət” məzmunxətti üzrə tədris olunan dəyərlərin dərslikdəhansı tezlikdə təzahür etdiyini göstərir. Müx-təlifliyə hörmət və fərdi məsuliyyətlilik dəyərləriən yüksək (3 vahid) tezliklə təmsil olunur. Buda göstərir ki, şagirdlərə həm ictimai müxtə-lifliklərə hörmət etmək, həm də fərdi məsuliyyətdaşımaq bacarıqları aşılanır. Tolerantlıq, sosialvə hüquqi şüurluluq, vətənpərvərlik və iqtisadidəyərlər (qənaət) kimi dəyərlər 2 vahid tezliklə

yer alıb. Bu da mövzunun geniş sosial mənzərəniəhatə etdiyini göstərir. Multikulturalizm vəcəmiyyətə inteqrasiya, milli mənsubiyyət vəqürur, tarixi dəyərlərə hörmət, hüquqlarınqorunması və ədalət, ictimai məsuliyyətlilikkimi dəyərlər nisbətən zəif – 1 vahid səviyyə-sində təqdim olunur. Bu isə onların daha çoxdolayı şəkildə, yalnız mövzu ilə əlaqəli nümu-nələrdə ifadə edildiyini göstərir.Mövzuların bu şəkildə təqdimatı dərslikdəmilli-mənəvi dəyərlərin sistemli və məqsədyönlüşəkildə işlənmədiyini göstərir. Xüsusilə, millimənsubiyyət və vətənpərvərlik dəyərlərininzəif təqdimatı milli kimlik şüurunun forma-laşmasına mənfi təsir göstərə bilər. Həmçinin“İnsan və cəmiyyət” məzmun xətti üzrə hüquqivə iqtisadi dəyərlərin azlığı sosial ədalət vəməsuliyyət kimi fundamental anlayışların kifayətqədər vurğulanmaması ilə nəticələnir.
NəticəTədqiqat zamanı sistemli məzmun analizimetodu tətbiq edilib. Hər bir mövzuda təqdimolunan mətn, fəaliyyət, tapşırıq və vizual ma-teriallar təhlil edilərək onların hansı dəyərləritəbliğ etdiyi müəyyənləşdirilib, bu dəyərlərin
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təkrarlanma tezliyi əsas götürülərək statistikdiaqramlar hazırlanıb.II sinif “Həyat bilgisi” dərsliyinin təhliligöstərdi ki, dəyərlərin tədrisi dərsliyin məz-mununa dörd əsas məzmun xətti – Canlılarda
struktur və proseslər, Ətraf mühit və biz, Sağlamlıq
və təhlükəsizlik, İnsan və cəmiyyət vasitəsilə sis-temli şəkildə inteqrasiya olunub. Təhlil nəti-cəsində elmilik, ekoloji şüurluluq və təhlükəsizlikşüuru kimi dəyərlərə üstünlük verildiyi müəyyənedilib ki, bu da şagirdlərdə məsuliyyətli vəməlumatlı yanaşmanın formalaşdırılmasınaxidmət edir. Lakin multikulturalizm, millimənsubiyyət, hüquqların qorunması və iqtisadidəyərlər kimi mühüm dəyərlərin daha zəiftəmsil olunduğu müşahidə edilib. Bu dəyərlərinzəif təmsil olunması dərsliyin konseptualbalansına mənfi təsir göstərir, çünki şagirdlərdəsosial ədalət və mədəni müxtəliflik anlayışlarıkifayət qədər inkişaf etmir. Tədris məzmunununyalnız elmilik və təhlükəsizlik dəyərlərinəyönəlməsi digər humanitar istiqamətləri kölgədəqoyur.Təhlil göstərir ki, dəyərlərin tədrisində elmivə ekoloji istiqamətlərə üstünlük verilməsidigər sosial və humanitar dəyərlərin mənim-sənilməsini məhdudlaşdırır. Bu balanssızlıqşagirdlərin dəyərlər sistemi haqqında bütövanlayış formalaşdırmasını çətinləşdirir. Bunagörə də dərslikdə dəyərlərin bərabər və məq-sədyönlü şəkildə inteqrasiya olunması zəruridir.Qənaət, multikulturalizm, milli qürur, hüquqişüur, ədalət və tarixi dəyərlərə hörmət kimidəyərlərin balanslı və məqsədyönlü şəkildətəqdim olunması, dəyərlərin praktik tətbiqiüçün fəaliyyətlər və layihələrin təşviqi, dəyərlərintədrisi məqsədilə müəllimlər üçün metodik iza-hatlar və bələdçi sualların tərtibi, dəyərlərinmənimsənilmə səviyyəsini qiymətləndirməküçün monitorinq və qiymətləndirmə mexa-nizmlərinin hazırlanması tövsiyə olunur. Buyanaşmalar yalnız milli təhsil hədəflərinə deyil,eyni zamanda davamlı inkişaf, insan hüquqlarıvə mədəni müxtəlifliyin təşviqi kimi qlobalməqsədlərə də töhfə verəcəkdir.
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